Тосударственное бюджетное общеобразовательное учреждение Самарской области средняя общеобразовательная школа №1 «Образовательный центр» имени 21 армии Вооруженных сил СССР п.г.т. Стройкерамика муниципального района Волжский Самарской области структурное подразделение «Детский сад «Солнышко»

## Мерецков Кирилл Афанасьевич (1897-1968)



## Мерецков Кирилл Афанасьевич (1897—1968)

Герой Советского Союза, кавалер ордена «Победа», семи орденов Ленина

Родился в крестьянской семье в Рязанской губернии. С детства приобщился к труду - помогал матери по хозяйству, с отцом выходил на полевые работы. По окончании земской начальной школы в 12-летнем возрасте был отправлен в Москву на заработки. Слесарил в мастерских при Промышленном училище, на металлическом и канифольно-скипидарном заводе, активно занимался революционной деятельностью.

С августа 1918 г. - на службе в Красной армии. Участвовал в боевых действиях, в которых дважды был ранен, исполнял обязанности помощника начальника штаба в стрелковых и кавалерийских дивизиях, обучался в Военной академии Генерального штаба, а в 1931 г. - прошел стажировку в Германии. В сентябре 1936 - мае 1937 г. находился в Испании в качестве военного советника, где получил очередное ранение; во время советско-финской войны 1939-1940 гг. командовал 7-й армией, наступавшей на Карельском перешейке, за что был удостоен звания Героя Советского Союза. В июне 1940 - январе 1941 г. в звании тенерала армии исполнял обязанности народного комиссара обороны СССР, а затем начальника Генерального штаба.

В годы Великой Отечественной войны К.А. Мерецков в разное время командовал тремя армиями (7-й, 4-й, 33-й), двумя фронтами (Волховским (дважды) и Карельским, а в советско-японкой войне - 1-м Дальневосточным), исполнял обязанности заместителя Г.К. Жукова на Западном фронте.

Из воспоминаний маршала А.М. Василевского:

«Принимаемый им (Мерецковым - ред.), как правило, смелый и оригинальный замысел операции всегда предусматривал скрупулезное изучение сил и возможностей

врага, строгий расчет и осмотрительность, всестороннее изучение плюсов и минусов, стремление во что бы то ни стало решить поставленную задачу наверняка и обязательно малой кровью».

Проведенные Мерецковым Любанская и Синявинская операции (1942) хоть и не прорвали блокаду Ленинграда, зато сорвали гитлеровский план «Нордлихт» по захвату города и лишили немцев возможности перебросить дополнительные резервы под Сталинград и на Кавказ. В январе 1943 г. в ходе операции «Искра» его войска смогли прорвать блокаду, а еще через год одержали окончательную победу, освободив город на Неве из фашистского кольца.

В ходе Выборгско-Петрозаводской операции летом 1944 г. войска Карельского фронта под командованием Мерецкова нанесли тяжелое поражение финнам, что стало для них поводом к выходу из войны, а в октябре того же года разбили 20-ю горную армию гитлеровцев, угрожавшую Мурманску, вошли на территорию Северной Норвегии, освободив город Киркинес. За удачно проведенную операцию К.А. Мерецкову было присвоено звание маршала, а власти Норвегии произвели его в кавалеры Большого креста ордена Святого Олафа.

После победы над Германией войска 1-го Дальневосточного фронта под командованием Мерецкова нанесли сокрушительное поражение японской Квантунской армии, за что маршал был удостоен высшей полководческой награды - ордена «Победа».